Decreto 000057 del 04 de Marzo de 2010 — Gobernacién Norte de

Santander

Resguardo Indigena Unido U’wa

Municipio de Toledo - Norte de Santander

CODIGO DANE: 254820001607 - Nit: 900443272-2

. E. UWA IZKETA - SEGOVIA

Estrategia Didactica

Sede Principal

Eje tematico = Medio ambiente Tema: REACCIONES QUIMICAS ' Grado Decimo

Criterio Contenidos (sub temas)

Comprende que los diferentes mecanismos de reaccion quimica
(oxido-reduccion, descomposicién, neutralizacidn y precipitacion)
posibilitan la formacion de compuestos inorganicos.

e Oxidos
e Hidroxidos

Secuencia didactica

Inicio

Se desarrolla la ficha#l, conceptos basicos sobre anion y cation,
desarrollo de la actividad

Desarrollo

Cierre

Evaluacion

Actividad preliminar, sopa de letras repaso de conceptos basicos
(ficha#2)

e Oxidos
Ficha#3 detalla las reglas de nomenclatura, conceptos a tener en
cuenta. Ficha#4 todo lo relacionado a Oxidos, nomenclatura,
caracteristicas y ejercicios.

e Hidroxidos
Ficha#5 todo lo relacionado a 6xidos, nomenclatura, caracteristicas y
ejercicios.

Repaso general.
Criterios de Evaluacioén

Utiliza formulas y ecuaciones quimicas para representar las
reacciones entre compuestos inorganicos

Realiza célculos cuantitativos en cambios quimicos.
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Ficha#l
Anidn y cation
¢Por qué se gana o pierde electrones? Comparemos con un salon de clase cada uno de ustedes es un tipo de
atomo diferente cada uno tiene una fuerza “un poder”. De igual forma hay atomos que son muy fuertes
como el fluor (que esta en los colinos) el cloro (que esta en la lejia) y otros &tomos que son débiles, entonces
los &tomos fuertes le quitan electrones a los atomos débiles y de esta forma nace un ion, el que gano los

electrones se carga negativamente y su nombre es anion y el que pierde electrones se carga positivamente
y Su hombre es cation.

Anion oF + 1l > ¢F?
H_I
Atomo Anion
Cation Mg - 26 - 1L,Mg*
W_J
Catién

Se forma cuando el &tomo pierde electrones y se carga positivamente.

Tipos de atomos

e Isotopos

N A Jg A < Su ndmero de masa son
< @ =><] @ > diferente porque no tienen igual
£ v QA S Y 2\ nimero de neutrones.

Ejm. : IH 2H 3H Is6topos del hidrégeno

Protio Deuterio Tritio
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e |sobaros

Son atomos de diferente elemento tienen diferente nimero atdmico diferente nimero de neutrones, pero
igual masa atomica

50 kg de

Azlcar

40 40
Ejm: 18Ar' 20 Ca

Actividad

1. Un atomo posee 10 particulas fundamentales y 4 neutrones. Calcule el nimero de protones.
a)3 b) 4 c)5

d) 6 e)7

2. Se tiene el siguiente cation 2?5C+3 . Indique lo incorrecto :

a) Posee 24 particulas neutras

b) Presenta 17 electrones

c) Presenta 66 particulas fundamentales
d) Esun cation trivalente

e) Presenta 45 nucleones fundamentales

3. Un elemento quimico esta formado por 3 isGtopos de nUmeros de masa consecutivos, si en total
poseen 51 nucleones fundamentales y 24 protones. Calcule el niUmero de neutrones del &tomo mas

pesado.
a)8 b) 9 c) 10
d) 11 e) 12

. S .y 12 . - . ,
4. Cierto anion trivalente es isoétono con el g C e isoelectronico con el 10 Ne . Determine el ndmero

de masa de dicho anion.
a) 11 b) 12 c) 13
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d) 15 e) 16

Con respecto a la estructura atomica actual, indique (V) o (F) segun corresponda:

I.  Laenvoltura electrénica es una regién muy densa.
II. Enel nacleo del &omo so6lo se pueden encontrar protones y neutrones.
III. Los electrones poseen trayectorias definidas.

a) F-V-V b) V-V-V ¢) F-F-V
d) F-F-F e) F-V-F

1 14
2c Bc ¢ son:

a) Isébaros b) Isétonos ) Isétopos

g 1
oF *  11Na™ son:

La suma de los nimeros de masa de 2 isdtopos es 26 y la suma de neutrones es 14. ;Cual es el
ndmero atémico?

a)4d b) 6 c)7
d)8 e) N.A.
AE BN e
Si 7C€ esisobarocon 7N . ;Cuantoes2A + 1?

a) 28 b) 14 0)7
d) 29 e) N.A.



10.

11.

12.

13.

14.
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Si QX es isotono con ngg . ¢Cuanto es 3A + 1?

a) 36
d) 61

¢Cuél es la diferencia entre el protio, deuterio y tritio?

¢Cuéndo un atomo gana electrones en que se convierte?

. . , 65 ., ) s L
¢Cuantos neutrones tiene el atomo - X que es isotopo de otro atomo 63 x y este Ultimo es isétono

b) 12 c) 24
e) N.A.

de otro atomo que tiene 33 neutrones y 32 protones?

a) 37
d) 28

b) 42 c) 35
e) N.A.

+2
Si tenemos 20 Ca™" ¢Cuantos electrones tiene?

a) 20
e) 22

b) 19 dc) 18
e) N.A.



Decreto 000057 del 04 de Marzo de 2010 — Gobernacion Norte de
Santander
Resguardo Indigena Unido U’wa
Municipio de Toledo - Norte de Santander
CODIGO DANE: 254820001607 - Nit: 900443272-2
I. E. UWA IZKETA - SEGOVIA

Ficha #2
Actividad

Encuentra las siguientes palabras en el conjunto de letras que se muestra busca su
significado en el diccionario(términos relacionados a quimica)

Anion Nivel Masa atomica
Proton Principal Difuso
Isobaro Neutrédn Energia Nucleones
Isétono Nucleo Spin Electrones
Isbtopo Subnivel Magnético
Cation Orbital Rotacion

/l U b R A B O P P A P A R G R E G R G I M
u | E A B A P N O I N A B V I N O E R M I

I M R E I R A O N S§$ U B N I V E L A M N O
M I N I S O T ON O R B I T A L E L N O N
A C O S P TNO 1T T ACYUMY U MO L L
c AS P I P E I V O CAH I J O M UN A E
M S A I N E NV E P R I N C I P A L A T U
S M A M A UTE L ON 1 CA T O R A C N L
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Ficha #3

Nomenclatura quimica

Nomenclatura quimica, reglas y regulaciones que rigen la designacién de las sustancias quimicas.

Funcion Quimica: Es un conjunto de compuestos que presentan propiedades semejantes, debido a que

presentan atomo o grupo de atomos (“‘grupo funcional’) comunes.

Valencia: Es la capacidad de combinacion que presenta un elemento quimico para formar compuestos,
dicha capacidad esta definida como el nimero de electrones que comparte o hace compartir en los enlaces
quimicos, en el caso de enlace ionico la valencia estd definido como el nimero de electrones ganados o

perdidos.

NUmero o Estado de Oxidacion: Es la carga relativa que presentan los elementos quimicos una vez que

han formado los compuestos y roto todos los enlaces.

Ejemplo
e H20 agua

P [ X ] 27
° O . H cuando se rompen ¢ O X
— . oX °

[ ]
oX X los enlaces

e H202 perdxido de hidrogeno

56 fa¥ sy
Actividad

Resuelva los siguientes ejercicios

Acido nitrico (HNO3)
Sal (NaCl)

Ozono (O3)

Metano (CHa)

Valencia: H=1 monovalente O =2 divalente

Numero de oxidacién: H=1*

Valencia: H=1 monovalente O =2 divalente

Numero de oxidacién: H=1*

Consultar: Los tres tipos de nomenclatura en quimica

0=2

0=2
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Ficha #4

Oxidos
Son compuestos que se forman cuando un elemento metalico reacciona con oxigeno para dar un 6xido, en
este caso el 6xido serd metalico y se denominara 6xido basico.

Metal + Oxigeno w Oxido bésico

Na + 0, » Na,O
Sodio Oxigeno Oxido de sodio

Para nombrar a los 6xidos se utiliza nomenclatura, una de ellas es la nomenclatura IJUPAC.

Utiliza prefijos mateméticos de acuerdo a la cantidad de &tomos de cada elemento. Ejemplo:

Na*! + O2 = NatLO2 — Na O N° de dtomos Prefijo

1 Mono

Monoxido de disodio 2 Di

3 Tri
2 2 _ 4 Tetra
Ca*2+ 0O C%ID}_—} CaQ - Pent
Mondxido de calcio 6 Hex

7 Hept

8 QOcta
ﬁl‘iﬁg‘D'f — Al O, — Trioxido de 9 Nona
dialuminio 10 Deca

NOMENCLATURA

1. Escribimos los simbolos del metal y del oxigeno con sus nimeros de oxidacion.
2. Intercambiamos los numeros de oxidacién y los escribimos como subindice. Si son nimeros pares

se simplifica.
K—=2<0" > KO
Baf>+4)2 —> Bazoz — BaO

3. En aquellos elementos con un solo estado de oxidacion, para nombrar el 6xido correspondiente se
hace uso de la proposicion "de", entre la palabra 6xido y el nombre del elemento, por ejemplo:

NMZ —> NaZO

sodio oxigeno "Oxido de sodio"
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4. En aquellos elementos con dos ndmeros de oxidacion se utilizan los sufijos -0so cuando el metal
reacciona con el menor, e -ico cuando reacciona con el mayor.

Estado de Oxidacion Terminacion
menor 0S0
mayor ico

Ejemplo: Fe: oxidacion 2-3
e Con el menor (2)
Fe”” + 0% - Fe0; — FeO
fierro oxigeno dxido ferroso

e Con el mayor (3)

Fe™ + 0° - Fe0;

fierro oxigeno Oxido férrico
Algunos otros ejemplos son:

K* +  0? » KO
Potasio Oxigeno Oxido de potasio
Mg*? + 0 »  MgO

Magnesio Oxigeno Oxido de magnesio

Cu*! +  0? »  Cu0
Cobre Oxigeno Oxido cuproso

Aut3 + 0?2 » ~Au,0,

Oro Oxigeno Oxido aurico
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Actividad

1.

4. Realiza un listado de diez elementos metalicos y ubica su respectivo nimero de oxidacion

Formula los siguientes compuestos

Li+1 + 072
K+l + 072

Au*® + O
Cr't+07~
Pb** + O

Escribe la férmula del:

a) oOxido ferroso :

b) oxido férrico

c) Oxido plumbico:

d) oxido de sodio:

e) oxido aurico

Marque verdadero o falso segun sea el caso:

a) El niquel es un elemento metalico (

b) El germanio es un elemento no metalico (
C) El rubidio es un elemento metalico (

d) El magnesio es un elemento no metalico (

)

Metales

NO° de oxidacion




Decreto 000057 del 04 de Marzo de 2010 — Gobernacion Norte de
Santander
Resguardo Indigena Unido U’wa
Municipio de Toledo - Norte de Santander
CODIGO DANE: 254820001607 - Nit: 900443272-2
I. E. UWA IZKETA - SEGOVIA

Ficha #5
Hidroxidos

Los hidréxidos tambien llamados alcalis o bases son muy importantes en nuestra vida diaria, ya que los
encontramos en el jabdn, antiacidos, crema para manos, etc.

Son compuestos ternarios que resultan de la reaccién de un 6xido basico con el agua. Tienen la caracteristica
fundamental de contener el grupo funcional (OH) que tiene estado de oxidacion (-1).

e La formula del hidroxido

Mt (OH)~ - M, (OH),

Nomenclatura
«x» es la valencia (+) del no metal. Para nombrar los 0xidos basicos, utilizaremos los siguientes

prefijos, segin la nomenclatura IUPAC:

N° de atomos Prefijo

1 Mono Al (OH)" — Al(OH), Trihidroxido de aluminio
Di
Tri

Tetra

Pent
Hex

Hept

Octa

Nona

Deca

Calz AOH)'- — __(OH), Dihidroxido de calcio

MOS0 =] O U s L B

—
=

Actividad

1. Buscar un ejemplo para nombrar hidroxidos de 1-10 con distintos elementos de la tabla periodica
2. Nombra los siguientes compuestos

Tt it i i ™ ™ ™ ™ T ™

Mg* + OH'" —»
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3. Indica el nombre correcto del Ca (OH)2.

a) Monohidréxido de calcio

b) Dihidroxido de magnesio

c¢) Dihidroxido de calcio

d) Monohidréxido de magnesio
e) Tetrahidroxido de calcio

4. Indica ;cuantos hidroxidos hay?
Na(OH), CaO, Li(OH), LiH, K(OH), KH

a) 2
b) 4
c) 6
d 3

5. Indica la férmula del dihidréxido de hierro.

Indica la formula del dihidroxido de calcio.




